

17.8亿元!  
株洲上市公司豪气发“红包”

□ 株洲晚报融媒体记者 廖喜张

6月3日,飞鹿股份向全体股东每10股派0.6元人民币现金(含税)。同时,以资本公积金向全体股东每10股转增4股。又一家株洲上市公司在分红回报投资者。近年来,A股上市公司投资者保护意识逐步增强,分红成为常态,投资者回报水平逐年提升。

记者统计发现,在A股上市的10家株洲上市公司中,有9家公司已实施或计划实施2020年度分红方案,分红金额达17.806亿元。

## 9家株洲上市公司计划或已分红

随着2020年度利润分配预案或权益分派方案的披露,各家上市公司的分红方案纷纷露出水面,引起投资者的强烈关注。

上市公司分红是股东收益的一种方式,是公司对股东的投资回报,在获得收益的情况下,公司会将盈利按照股票份额的一定比例支付给投资者作为红利,主要有现金分红、送股和转股三种形式。

证监会庆祝副主席在2021年“5.15全国投资者保护宣传日”讲话中提到,“大力推动提高上市公司质量,继续引导上市公司通过现金分红、股份回购等方式切实回报投资者”。

在A股上市公司中,给投资者“发红包”正在成为常态。其中,最给力的当属“总把子”贵州茅台。2020年,这家白酒企业实施每10股派发现金红利192.93元的权益分派方案,合计派发现金红利242.36亿元,占据2020年净利润比例高达51.90%。

在株洲上市公司中,大部分企业也都在积极回馈投资者。据统计,旗滨集团、宏达电子、千金药业等9家株洲上市公司已实施或计划实施2020年度分红计划,分红企业占比达90%,全年累计分红金额高达17.806亿元。而自上市以来,这10家上市公司历年累计分红已达到70.21亿元。

## 4家株洲上市公司现金分红过亿元

在今年实施或计划实施分红的企业中,旗滨集团最为大气。

根据旗滨集团利润分配方案,拟向全体股东每10股派发现金红利3.50元(含税),合计拟派发现金红利9.29亿元(含税),比另8家株股的分红总额还要高。

旗滨集团一直是株股当中响当当的“现金奶牛”,不但业绩突出,分红也非常积极,自2011年上市以来累计分红8次,累计分红金额为31.86亿元。

此次分红金额排在第二位的是千金药业。根据该公司2020年度利润分配预案,拟向全体股东每10股派发现金红利10元(含税),合计拟派发现金红利4.18亿元(含税)。

值得一提的是,在株洲上市公司中千金药业分红次数最多,自2004年上市以来“年年不落”,已累计分红17次,分红金额为13.33亿元。

另外,2020年度分红金额超过1亿元的还有两家企业,分别是唐人神和时代新材。其中,唐人神拟每10股派发现金红利1.3元(含税),拟派发现金股利1.57亿元;时代新材拟每10股派发现金股利1.25元(含税),拟派发现金股利1.003亿元。

另外,宏达电子、飞鹿股份、天桥起重、欧科亿和华锐精密等株股也纷纷给力回报投资者。只有老大哥株冶集团有点尴尬,今年又是“不分配不转增”。据悉,株冶集团上市16年来仅分红5次,累计分红3.88亿元。

2020年株洲上市公司  
已实施或计划实施分红情况

企业名称	分红方案(含税)	分红金额
千金药业	10派10元	4.18亿元
唐人神	10派1.3元	1.57亿元
旗滨集团	10派3.5元	9.29亿元
时代新材	10派1.25元	1.003亿元
飞鹿股份	10转4股派0.6元	0.074亿元
宏达电子	10派1.60元	0.64亿元
天桥起重	10派0.2元	0.28亿元
株冶集团	不分配不转增	0元
欧科亿	10派3.3元	0.33亿元
华锐精密	10派10元	0.44亿元

## 分析

## 长线投资者的重要参考指标之一

“分红方案一般是在综合考虑公司盈利状况、经营现状及全体股东的投资回报情况下确定的。”我市一位证券从业人士介绍,上市公司分红规模的大小,向市场传递的是企业经营业务是否稳定、盈利能力是否增强的信号。

他说,现金分红指标是观察上市公司财务健康状况、公司治理优良与否的重要窗口,因此,很多长线投资者都将其作为重要参考指标之一。

以旗滨集团为例,此次计划派发9.29亿元现金红包,其背后就是基于强悍业绩的支撑。近年来,该公司业绩连连攀升,特别是2020年度得益于行业景气度的提升,实现营业收入96.44亿元,实现归属于上市公司股东的净利润18.32亿元,双双保持高速增长。

而与之相呼应的是股价的持续走高。今年以来,旗滨集团股价一路向上,截至6月3日收盘累计涨幅已接近40%,在株股俱乐部中表现非常抢眼。

株股俱乐部中刚上市的科创板“双子星”——欧科亿和华锐精密,得益于业绩、红利指标的非常出色,股价表现也是一路“开挂”。截至6月3日收盘,欧科亿年内大涨了113.5%,华锐精密年内大涨了34.86%。

## 释疑

## 分红前一天买,好不好?

在分红前一天买入,到第二天卖出,能不能享受到红利收益?

上述负责人介绍,只要投资者在股权登记日之前持有这个股票,就可以获得分红。但有一点需要注意的是,分红不是直接发现金到账户,而是直接体现在股价上。例如一只股票价格是10元/股,如果分红0.5元/股,那分红后股价将会变成9.5元/股,“分红实际上是直接降低股价,等于持仓成本降低了。只有等股价涨回来,才会享受到实际红利。”

同时,很多投资者忽略了交税因素。A股实行差异化红利税,如果持有周期在一个月以内,需要交纳20%的红利税。持有周期在一个月以上,一年以下需要交纳10%的税。只有持股周期在一年以上,才能够享受免征。

“在上面的例子中,如果投资者一个月内卖出,那还要另外交纳20%的红利税。如果这个月内,股价没有涨回来,投资者其实是亏的,那就没有意义了,所以红利一般更为长线投资者看重。”他说。

## 大手笔分红,股价并不一定会大涨

上市公司大手笔分红,是不是一定就能股价大涨?

答案是不一定。上述负责人解释,这只应作为投资参考指标之一。实际情况中有很多上市公司股息率很高,但股价却始终难有表现。但从另一个角度来说,上市公司每年都坚持现金分红,“起码意味着上市公司现金流充裕,财务状况相对健康,能够真金白银回馈投资者。”

同时他还提醒,对于长年不分红的“铁公鸡”企业,投资者一定要注意观察,“这家企业现金流、财务状况上是不是有问题,是不是有其他的风险,避免踩雷。”



▲碧水蓝天的美丽株洲(资料图)。 株洲晚报融媒体记者 谢慧 摄

## 以生态建设之笔 绘绿色发展画卷

□ 株洲晚报融媒体记者 杨凌凌 通讯员 崔林

盛夏时节走进株洲,满眼葱葱郁郁,顿觉清凉。

作为“中国绿水青山典范城市”“全国水生态文明城市”,绿色,是株洲最亮丽的颜色,也是神农福地加快振兴发展的“最美底色”。

6月3日,以“人与自然和谐共生”为主题的2021年株洲“六·五”环境日宣传活动在濠口区启动。株洲以深入推进污染防治攻坚战、环境质量持续改善的成绩,向环境日献礼——全面贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,市区空气质量优良天数从2013年的214天增加到2020年的317天,优良率和空气质量质量居长株潭第一,空气质量改善率在全国168个重点城市中排名第十,全省排名第一。

亮眼数据的背后,是株洲坚持不懈的“绿色行动”。

## 1 奏响搬迁改造的“独奏曲”

自然界深深浅浅的绿,最美,却最难“调”。

清水塘老工业区是株洲生态文明建设的一个缩影,在这15.15平方公里内,数百家冶炼、化工厂陆续布局,曾创造了160多项全国第一,工业总产值一度占株洲的30%以上,累计向国家上缴税收近500亿元。在为国家经济发展作出巨大贡献的同时,这里“三废”排放量曾一度占全市的2/3。2003年、2004年株洲也因此连续两年被列入“全国十大空气污染城市”。

为摘掉头上的“黑帽子”,株洲市委、市政府以壮士断腕的决心和意志,打响了清水塘老工业区搬迁改造攻坚战,安排200多名党员干部常驻一线、挂图作战。到2018年底,包括中国企业500强之一的株洲冶炼厂在内的261家企业全部关停,为国家经济发展作出巨大贡献的同时,这里“三废”排放量曾一度占全市的2/3。2003年、2004年株洲也因此连续两年被列入“全

## 2 奏响污染防治的“进行曲”

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。历经污染之苦、发展之惑的株洲,更能领会到“绿水青山就是金山银山”的深意和内涵。

通过对空气质量一微克一微克地抠,积极在控尘、控车、控排、控烧、控煤等方面下功夫、求实效,市区空气质量优良天数从2013年的214天增加到2020年的317天,空气质量综合指数实现“连年降”。2020年在全国168个重点城市中,空气质量改善幅度居全国第十、全省第一。株洲实现蓝天常伴、白云常见、繁星常亮。

## 3 奏响转型升级的“协奏曲”

问渠哪得清如许,为有源头活水来。株洲生态文明建设能够取得显著成果,究其原因,在于改革创新治理体制,重拳出击重点难点,积极探索发展新路,努力实现标本兼治。

近年来,株洲全力算好了民生账、长远账、生态账,在全市大力关停污染企业、淘汰落后产能,一大批企业乃至整个行业大幅退出,全市累计关停污染企业1703家,关停畜禽养殖场1857家。

同时,株洲积极培育新动能,

16条工业新兴优势产业链加快建设,轨道交通、服饰产业过千亿,一批过20亿元、50亿元、100亿元的重大项目竣工投产,基本形成了现代绿色发展产业体系。2020年在新冠疫情影响、清水塘老工业区大批企业关停的背景下,全市地区生产总值增长4.1%,固定资产投资增长9.7%,高新技术产业增加值增长13.7%,增速均居全省前列。株洲实现了经济发展和环境保护两不误、两促进。

## 4 生态文明建设谱写新篇章

2021年是“十四五”的开局之年,抓好今年工作,对于顺利完成“十四五”目标任务至关重要。如何让城市更美好、更生态、更宜居?株洲的答案是:绿色低碳。

其中,推动株洲生态文明建设走在全省前列被摆在重要位置,打好污染防治攻坚战是必须要迈过去的坎。

从“十大公园十大湖、一江八港六走廊”的加快推进,到路边、水边、山边、村边、宅边植树造林力度的不断加大,再到农村环境综合整治、国土绿化行动、厕所革命、居民

生活垃圾分类等深入推进,全市森林覆盖率达到62%,城市绿化率达到45.6%,居民推窗见绿,出门见景,城在绿中,路在林中,人在画中,景秀山水跃然眼前。

随着《蝶变》《生态文明之歌》等一大批极具株洲特色的生态环境文化产品的不断打造,它们在悄无声息地影响着人民的生活,镌刻着美好的记忆。绿色饮食、绿色出行等新的生产生活方式已成为株洲市民的新时尚,绿水青山正在变成金山银山。

## 新闻链接 “六·五”环境日

1972年6月5日,联合国在瑞典首都斯德哥尔摩举行第一次人类环境会议,通过了著名的《人类环境宣言》及保护全球环境的“行动计划”,提出“为了这一代和将来世代保护和改善环境”的口号。这是人类历史上第一次在全世界范围内研究保护人类环境的会议。出席会议的113个国家和地